

关于对 20250085 “关于促进专精特新企业高质量发展的建议”的答复

尊敬的陈丽萍代表：

衷心感谢您对优质中小企业梯度培育工作的关注与支持，您提出的“关于促进专精特新企业高质量发展的建议”我局非常重视，建议的内容很有针对性，也很有代表性，现对建议有关内容答复如下：

一、完善专精特新企业评价体系。

根据《优质中小企业梯度培育管理暂行办法》《深圳市工业和信息化局优质中小企业梯度培育管理实施细则》等相关文件要求，福田区积极配合市中小企业服务局做好优质中小企业梯度培育工作，根据企业反馈情况向市中小企业服务局提出专精特新企业评价体系优化建议。此外，福田区运用福企等企业服务平台，对专精特新企业的技术能力、市场能力、信用能力等企业经营管理要素进行评价和评估，精准画像，动态跟踪，为专精特新企业配备一对一服务专员，认真做好企业服务工作。

二、建立专精特新企业的人才评价体系

福田区高度重视人才工作，一是于4月18日升级出台英才荟4.0政策，在人才评价改革上做了全面深入的探索，全国首创“成

就制+积分制+举荐制+实效制”四维人才评价体系。二是自2024年起与清华大学深圳国际研究院开展全市首个政校企联合人才培养项目——“至善班”，采用“一年学校理论学习+两年企业一线实践”的培养方式，培育壮大辖区工程人才队伍，加深产学研融合，并对符合条件的联合培养计划给予一定补贴支持，联合培养学生毕业后到联培企业实现首次长期就业的，给予企业一次性资金支持。三是推动区属唯一职校华强职校与海云安等专精特新企业协同深化产教融合，并给予政策支持，助力区域产业转型升级，构建职普融通、产教融合的现代职业教育体系。

下一步，福田区一是将加快推动英才荟4.0政策实施细则出台和落地，做好配套政策申报指引和组织实施，确保相关领域人才切实享受政策红利，助力专精特新企业更好发展；二是将进一步深化科研院所、职业院校与专精特新企业的合作，促进教育科技人才一体化发展。

三、建立专精特新企业的定制化金融产品

福田区作为金融大区，截至2024年底共拥有持牌银行机构共40家，占全市47%，机构数量全市第一，目前正在通过提升金融驿站服务效能、增强金融服务专窗服务覆盖面等方式，助力专精特新企业解决融资难融资贵融资繁问题。同时，福田区聚集了深圳证券交易所、深圳数据交易所、深圳绿色交易所、深交所科技成果与知识产权交易中心等金融科创交易平台，截至2024

年末已发布了发布 3 支证券化产品，规模达 5.98 亿元，提高了成果转化效率，从而更有效地支持专精特新企业的发展。

四、推动企业拓展市场

福田区一是推出《福田出海服务超市》手册，首批精选 42 家企业和机构，在点线世界综合服务平台打造一站式出海平台，为优质中小企业提供跨境业务支持、国际市场开拓、财税与法律合规、研发与技术支持、人才与品牌服务等 10 大类配套服务，形成“一站式”出海生态圈。二是针对国际经贸信息及企业出海培训答疑需求，积极推出推出了“点线·全球”系列活动，重点打造东南亚拓海讲堂培训实操，今年以来已举办了东南亚市场实操交流会、印尼破局指南培训等 3 场出海活动，共计 152 位企业代表参会。

五、推动专精特新企业在政府项目的招投标中和国（央）企立足同等的市场地位

在政府招标采购中，福田区已严格遵循《政府采购货物和服务招标投标管理办法》等相关政策法规，在评审过程综合考量技术、商务、价格等多方面因素，在价格扣除、优先采购等方面给予中小企业充分支持，确保具备优秀技术水平和交付能力的企业脱颖而出。